

6 管理诊所 Management Clinic

化工园区60多个,生产企业约2100家,生产运输的危化品达250余种。长江,作为横贯我国东中西部地区的“黄金水道”,干线港口危化品年吞吐量在持续高速增长。与此同时,长江部分危化品运输船舶老旧且简陋,从业人员素质和企业资质良莠不齐,仓储和装卸等环节存在较多安全漏洞,危及长江航运安全。

监管存漏 危化品船舶成长江“移动炸弹”

■ 晶灿

化工园区60多个,生产企业约2100家,生产运输的危化品达250余种。长江,作为横贯我国东中西部地区的“黄金水道”,干线港口危化品年吞吐量在持续高速增长。记者沿江调查发现,长江部分危化品运输船舶老旧且简陋,从业人员素质和企业资质良莠不齐,仓储和装卸等环节存在较多安全漏洞,危及长江航运安全。一些专家和业内人士坦言,危化品运输是威胁长江航运安全的“移动炸弹”,随时有被“引爆”的可能。只有提高监管能力,提高准入门槛和创新管理手段,“全覆盖”、“零容忍”狠抓危化品运输,长江生态环境和航运安全才有保障。

长江“化工走廊”绵延上千公里

随着“化工走廊”的发展,长江危化品港口和物流企业也在不断增加。截至2014年3月,长江海事局统计数据显示,长江干线港口危化品年吞吐量达1.7亿吨,且仍在持续高速增长。

据记者了解,随着近年长江中上游地区大量承接沿海地区转移的石化等产业,导致长江危化品运输量激增。宜昌、万州、涪陵等化工园区相继建成,加之南京、安庆、九江、武汉、岳阳等传统石化产业聚集区,长江沿线逐步形成了一条绵延上千公里的“化工走廊”,化工产量约占全国46%。

长江海事局统计数据显示,长江沿线共布局化工园区60多个,生产企业约2100家,生产运输的危化品达250余种,包括丙烷、丁烷、丁二烯等易燃气体类,原油、汽油、苯等易燃液体类,苯胺、苯酚、四氯甲烷等毒性物质类,硫酸、液碱、甲醛等腐蚀类。

湖北省港航局数据显示,湖北共有港口危险货物企业135家,泊位167个,由港口行政管理部门监管的储存设施128个,27.16万立方米,码头装卸及仓储作业涉及危险货物货种30余种。据江苏省交通厅有关负责人介绍,江苏沿江共有石化码头企业近百



家,品种达到260种,其中由港口行政管理部门负责安全监管的危险货物储罐超过1200个,总罐容近500万立方米。

截至2014年3月,长江海事局统计数据显示,目前长江干线港口危化品年吞吐量达1.7亿吨,且在持续高速增长。

一些企业只管赚钱不顾安全

部分从事危化品运输的船只老旧且简陋,部分危化品运输企业只管赚钱不顾安全,长江危化品运输存在监管盲区……一系列负面因素为长江航运埋下安全隐患。

近年来,长江海事局、江苏海事局等机构实施了危险品船舶进出港申报、船舶动态跟踪、货物分类监管等一系列安全监管制度,加大了执法和检查力度,长江干线连续5年未发生重大船舶污染事故。但险情每年都有20余起,有的事故还引起社会恐慌。

“沿江化工企业铺天盖地,危化品运量

水涨船高。这些船在长江上走,都是‘移动炸弹’啊。”一位业内人士说。

2009年装有高锰酸钾、氢氧化钾等危化品的集装箱在三峡库区坠江,下游宜昌市一度启动环境应急预案,部分地区停水;2012年长江镇江段一艘韩国籍危化船泄漏致使40多吨苯酚落江,多地自来水出现异味,居民纷纷抢购矿泉水……

一些航运业人士告诉记者,目前影响长江危化品运输安全的隐患不少。长江危化品运输单壳、单底、老旧船偏多,船舶技术状况堪忧。据统计,2014年初长江重庆至安徽段,常年航行作业的危险品船舶有2254艘,其中单底单壳船占33%以上,老旧船舶超过10%,500吨以下小船超25%。还有不少是夫妻船。

其次,作为安全管理主体,部分危化品运输企业只管赚钱不顾安全。

长江海事局危化品处负责人介绍,危化

品水上运输实行公司化管理,但船舶挂靠现象比较普遍,有的公司规模不大,挂靠在名下的船却有几百艘,根本没能力管理,挂而不管的现象依然存在。

实行高门槛准入和“零容忍”监管

长江航务管理部门有关负责人坦言,水运被公认为是最安全的运输方式。在欧美发达国家,剧毒危险品大多通过水上运输,但我国危化品运输的软硬件条件都还不完善。

有关专家和干部认为,长江危化品运输安全事关重大,应多途径加强管理,一刻也不能放松。

第一,提高准入门槛,强化企业主体责任。将保护生态环境作为市场准入的重要条件,淘汰不符合标准的企业和落后运力。严格审核企业准入条件,建立装卸、运输统一的危化品水路运输企业数据库。

第二,加强事前监管,探索引入专业的第三方监管机制。业内人士认为,危化品监管比较特殊,必须有事前管理。另外,一方面应该为企业提系统化的救援知识培训,帮助其建设专业危化品事故应急队伍,一方面还需探索委托专业的第三方机构开展监管。

第三,协调各方齐抓共管,加强全过程监管。危化品运输牵涉面广,仅靠海事部门独木难支,亟须发挥地方政府的主导作用,协调工商、公安、港航局、船检、安监局、消防、运政、海事等各部门和社会力量,加强危化品生产、储存、经营、运输等全过程监管和安全风险防范,齐抓共管保住一江清水。

12月23日,交通运输部办公厅印发了《关于内河单壳化学品船和单壳油船禁航有关事项的通知》,通知规定从2016年1月1日起,禁止单壳化学品船和600载重吨以上的单壳油船进入“两横一纵两网十八线”水域(即国家高等级内河航道)航行。据统计,单壳船舶的失事率比双壳同类船舶高5倍,双壳船取代单壳船将有效避免泄漏事件的发生。

浙江自主知识产权海关备案猛增 维护“中国制造”

■ 李苑露

近年来,中国对外贸易增长,出口商品质量不断提升。但同时,出口商品的侵权假冒问题也日益凸显。为了维护“中国制造”的海外形象,外贸大省浙江采取了多种措施。28日,杭州海关通报,今年前11月,浙江自主知识产权在海关总署备案865项,占全国总量近四成,其新增备案数量也位居全国之首。

今年3月,“中国制造”海外形象维护“清风行动”在中国大地开展,主要进行打击侵权知识产权和制售假冒伪劣商品工作,为期三年,分步有序地开展专项整治。

作为经济、外贸大省,浙江在这次行动中也取得了明显的成效。据不完全统计,截至11月30日,杭州海关在行动中采取知识产权保护措施479批次,涉及货物近562万件,案值达1808万元。

“我们集中执法资源和执法力量,与上海海关、宁波海关积极开展区域执法合作,确保此专项行动在长三角区域的全覆盖。”杭州海关法规处处长傅建平说。

据他介绍,该海关建立侵权企业黑名单制度,将有侵权记录的企业列入重点监控名单,加强对这类企业的进出境监管,并在海关对进出口企业实施的信用等级管理中,将知识产权侵权行为作为重要调整因素,依法降低侵权企业信用等级,增加其通关成本。同时,对进出口侵权货物严重的企业加大处罚力度。

据统计,杭州海关至今已累计查扣侵权



●杭州海关清风行动新闻发布会 李苑露 摄

商品2.59万批次,涉及货物数量1.06亿件,货值2.99亿元人民币,保护了43个国家和地区的7400余项知识产权。其知识产权类型覆盖商标、专利、著作、奥林匹克标志以及世界博览会标志等多种形式。

如今,随着浙江企业自主创新能力逐年提升,知识产权保护的意识也逐渐增强。

浙江义乌,全球最大的小商品集散中心,被联合国、世界银行等权威机构确定为世界第一大市场,在许多境外采购商中颇有名气。全国海关首家大型综合性知识产权专题展厅——“中国海关知识产权保护展示厅”也在此“落户”。

许多市场商户、外贸从业者、在校学生等都前来参观,增强各群体对自主知识

产权的保护意识。“现在的外贸行业竞争越来越激烈,要想改变口袋,先要改变意识,接下去我也打算创立自己的围巾品牌,成为咱们中国的‘LV’!”市场经营户房梁说道。他在义乌国际商贸城从事围巾出口行业。

与房梁有着相同感受的人在浙江并不少,近年来,浙江企业知识产权保护的意识显著增强。据统计,今年1-11月,浙江省内自主知识产权在海关总署备案865项,占备案总数的37.56%,浙江自主知识产权新增备案数量也位居全国之首。

“帮助扶持民族品牌、增强国内企业在国际市场上的竞争力已经刻不容缓。”傅建平说。

9家企业发布严重违法广告被查处 涉夸大产品功效等

日前,食品药品监管总局对9家发布严重违法广告企业进行行政告诫,责令上述企业立即停止发布违法广告,并依法撤销企业所持有的广告批准文号。

这9家企业为楚雄老拨云堂药业有限公司、合肥迪尔医药生物工程有限公司、郑州韩都药业集团有限公司、吉林省抚松制药股份有限公司、甘肃泰康制药有限责任公司、辽宁好护士药业(集团)有限公司、郑州博凯医药保健品有限公司、陕西百年医药科技有限公司和安徽省华信生物药业股份有限公司。

这是食品药品监管总局今年第二次对违法广告发布企业进行行政告诫。

新修订的《广告法》于今年9月1日颁布实施后,食品药品监管总局进一步加大了对违法广告的监测力度。监测发现:仍然有少数企业无视法律法规的要求,发布违法广告。

总局从9月至11月发布违法广告情节严重的企业和产品中,筛选出9家企业的9个产品进行告诫。这9个产品的广告违法情节表现为:擅自发布未经审批或篡改审批内容的违法广告;含有不科学的表述功效的断言或者保障;夸大产品功效和适应范围;利用医疗科研院所名义或以专家、患者名义和形象做功效证明进行虚假宣传等。这些严重违法广告,扰乱了广告发布秩序,给公众饮食用药安全带来隐患。

为维护法律法规的严肃性,加大对违法广告的整治力度,食品药品监管总局责令上述企业立即停止发布违法广告,并依法撤销该企业所持有的广告批准文号。

食品药品监管总局要求地方监管部门加大对被行政告诫企业广告发布的监督检查,将整改不到位的企业列入重点监督对象,同时加大对其生产场所的飞行检查和产品抽查力度,发现违法违规问题依法从严从重查处。

今后,食品药品监管总局将进一步加大对上述9个产品广告跟踪监测,如发现仍存在违法发布广告行为,将依法对相关产品采取暂停销售措施;涉及刑事犯罪的,依法移送公安机关。被告诫企业现场提交了书面整改报告和不再发布违法广告的承诺书。(仲星)



●百分点董事长苏萌

■ 辛敏

2015年12月23日,中国领先的大数据技术与应用服务商百分点集团发布用户标签管理系统,作为一款生产、管理用户标签生命

百分点发布用户标签管理系统 帮助企业整合数据

周期的大数据工具,该系统旨在基于百分点UTT模型,自动化生产用户标签,主动拥抱业务场景,支撑基于用户细分的多场景应用。

百分点用户标签管理系统是一款生产用户标签,并管理标签生命周期的大数据工具,主要面向生产制造、金融、电信、零售和快消等行业,帮助企业通过用户标签管理来提升业务精准度。它可以帮助企业实现数据资产的沉淀,打造数据驱动业务的能力,精准预测和构建用户特征,搭建以用户为中心的大数据运营体系。

百分点董事长苏萌表示:“互联网经济的融合发展凸显了数据的重要价值,并推动企

业关键业务由产品驱动转向用户驱动。全方位的整合用户数据,并借助工具和模型对用户行为进行精准的洞察,将成为企业从粗放型运营向精细化运营转变的决定性因素。我们此次推出的用户标签管理系统正是从用户标签的管理和应用这一关键点入手,帮助企业建立符合业务场景的用户画像数据体系,支撑企业快速对接大数据技术及数据服务,实现智能化的业务应用。”

百分点标签管理系统实现了标签体系、标签场景、标签生产、标签输出以及价值分析功能,系统依托“UTT(User-Time-Tag)模型”从用户、时间、标签三个维度构筑企业用户画

互联网金融监管政策 密集发布 行业加速洗牌在即

■ 刘丽 张莫

2015年接近尾声之时,两大影响互联网金融行业的重磅政策在一日之内接连发布。28日下午,银监会发布《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)。同日傍晚,央行正式发布《非银行支付机构网络支付业务管理办法》(以下简称《办法》)。业内人士表示,两大政策均沿袭了此前十部委《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》的精神,体现了适度监管、分类监管、鼓励创新但同时防范风险的原则,为下一步互联网金融这一新业态的规范发展奠定了基础。

负面清单监管模式明确提出十二条禁止行为。主要包括:关联方融资;归集出借人资金;向出借人提供担保或者承诺保本保息;向非实名注册用户宣传或推介融资项目;发放贷款;将融资项目的期限进行拆分;发售银行理财、券商资管、基金、保险或信托产品;与其他机构投资、代理销售、推介、经纪等业务进行任何形式的混合、捆绑、代理;故意虚构、夸大融资项目的真实性、收益前景,误导出借人或借款人;向借款用途为投资股票市场的融资提供信息中介服务;从事股权众筹、实物众筹等业务;法律法规、网络借贷有关监管规定禁止的其他活动。

团贷网创始人唐军表示,相比牌照制,“负面清单制”操作起来对行业影响更小。由于发牌照就要涉及审批,但目前P2P尚处于新兴业态,还很脆弱,监管层对P2P既要给予足够的创新空间,又要避免风险频发,以“负面清单制”进行监管,无疑是最适合的方法。

在“负面清单”式监管的同时,《征求意见稿》并未对平台的实缴资本等提出要求。爱钱进联合创始人张辉指出,由于网贷机构行使的是借贷撮合业务,且无须承担违约风险,因此不对其实缴资本提出要求,但是这并不意味着监管标准的降低,相反标准有所提高,因为文件中明确规定了十二条禁止行为,对平台自身的业务模式、合规经营举措等提出了更具体的要求。

网络支付对互联网金融具有基础性作用,而央行此次发布的《办法》以支付账户实名制为底线,对支付机构从事业务的范围给予了明确限定,划定红线,引导支付机构去“银行化”,进一步回归“小额支付”和“通道”的本质。

鉴于金融机构和从事网络借贷、股权众筹融资、互联网基金销售、互联网保险、互联网信托和互联网消费金融等机构本身存在金融业务经营风险,同时支付机构的资本实力、内控制度和风险管理体系普遍还不够完善,抵御外部风险冲击的能力较弱,为保障有关各方合法权益,有效隔离跨市场风险,切实守住不发生系统性和区域性风险的底线,《办法》规定支付机构不得为金融机构和从事金融业务的其他机构开立支付账户。不过,支付机构尽管不能为金融从业机构开立支付账户,但仍可基于银行账户为其提供网络支付服务,以有效支持互联网金融的创新需要。

业内人士表示,监管部门针对互联网金融行业的监管新规的出台,将从根本上影响整个行业格局,助推行业的进一步洗牌。

建安金融CEO曹新杰称,从《征求意见稿》可见,无论是平台的定位、监管措施,还是制度层面的进一步完善,都意味着行业野蛮生长时期的结束。对于一些良莠不齐、不具备从事这类业务的企业来说,意见稿的出台将会引导社会识别这些不规范或者没有实力的企业。继而,行业将进入加速整合和洗牌期,格局将愈发清晰,平台在未来运营中将拥有据可依。

中国支付清算协会秘书长蔡洪波表示,《办法》分类管理、差异化监管的实施,客观上会形成“好的更好、坏的更坏”的马太效应,有利于市场格局优化。一方面,促使支付牌照价值的分化,比如同样的支付业务许可证,由于C类支付机构在业务上受到更多限制,其牌照价值就会远远低于A类,必然影响到未来发展、上市或者重组前景。另一方面,也会令一些没有开展实质性经营或者亏损巨大的支付机构心生退意,有利于整个支付市场的优化布局和理性发展。

目前,百分点已为近2000家互联网及实体企业提供大数据技术平台搭建和大数据驱动的SaaS应用,客户涵盖制造、金融、电商、电信等行业的龙头企业,如华为、TCL、长虹、建设银行、1号店和中国电信等。百分点凭借在大数据领域积累的丰富技术储备和数据沉淀,为用户标签管理系统推向更多通用市场和行业市场奠定了坚实的基础。

像,能够整合企业多触点、全渠道用户数据,进行多维度分析建模,自动化生产用户标签,拥抱业务场景。这些功能满足了企业对大数据应用全面性、深入性、易用性这三方面的需求。